

“人民的数学家”：华罗庚最优的“优选”

华老诞辰110周年之际，重温华罗庚精神的历史意义与时代价值

【编者按】：

今天的人们并不理解，为什么华罗庚会被称作“人民的数学家”？很多年前，他的外国同行也不懂，为什么华罗庚一定要把中国的数学搞上去，而不是把自己的数学搞上去？一个天才数学家为什么非要从理论研究转向应用数学？

11月12日，华罗庚诞辰110周年系列活动在他的家乡——江苏省常州市金坛区举行，来自中科院学部局、数学与应用研究院等单位的20多名院士走进金坛，重温华罗庚精神的历史意义与时代价值。

本报记者蒋芳

0.618，黄金分割率，一个经典的数学与美学结合的概念。从古希腊帕特农神庙到中国兵马俑，很多美学上的巅峰之作都验证了这一规律。

鲜为人知的是，在科学与工业领域也有一个“0.618”，即“0.618法”。这是一种典型的优选法，能够通过较少的试验次数找到最合理的工艺条件。实践证明，解决同样的问题，用“0.618法”做16次试验，就可达到常用的枚举法2500次试验的效果。

何为“优选”？大概没有人比数学家华罗庚理解得更透彻。他一生面临一次次重大选择，也在一次次的“优选”中定义自己的人生。

华老来了，办法就有了

20世纪六七十年代，曾有过一阵“华罗庚热”。华罗庚所到之处，总会有很多群众赶来听课，高校、科研院所、工农一线、厂矿车间的都有。据说一些新产品在打样开发时，工人们甚至会默念“华罗庚保佑”。

索光明第一次见到华罗庚时，刚出师不满一年。她是大庆油田钻井队的一名电焊工，初中学历。当年，华罗庚去大庆油田做推广“双法”（优选法、统筹法）的报告，“当我听到数学家的名字，脑海里立刻出现一个问题：数学家的方法，我一个初中生怎么能听得懂呢？”

到了现场，索光明发现自己不但听得懂、学得会，在焊接工艺中也能用得上。华罗庚那次报告的内容就是介绍“0.618法”。

课堂上，负责演示的同志拿出一张纸，纸上画好100度到200度的刻度，分别选择不同点位，第一点试验是162度，第二个试验点是138度，两个数字对比，留下好的，剪掉坏的……多次试验，论证结果。

“影响焊接效率和质量的工艺参数有很多，比如电压、电流、焊条材质、运条方法和角度等等，不好把握。华罗庚那个方法的好处是能够尽快找出合适的工艺参数，有效提高焊接质量和效率。”索光明说。“0.618法”帮助她解决了焊接工艺的难题，也帮助她成长为技术能手，一线“小徒工”后来成长为高级工程师。

为了让更多工人受益，1965年，华罗庚把深奥数学原理转变为最朴素易懂、易操作的“双法”，1930年，仅凭自学的华罗庚撰写的论文《苏家驹



▲华罗庚（左）在农村。



▲1974年冬，华罗庚（前排右一）应邀到广西推广优选法、统筹法期间参观南宁手扶拖拉机厂。

图片均由受访者提供

之代数的五次方程式解法不能成立之理由》在上海《科学》杂志发表，引起清华大学数学系主任熊庆来的重视。1931年秋，清华大学破格邀请华罗庚到清华大学任数学系助理员。

进入清华后，他两年完成了数学系课程，自学英语、法语和德语，并在国外权威杂志上多次发表论文。1933年冬，清华大学破格任命他为助教。

1936年，华罗庚赴英国剑桥大学读书，以极快的速度同时攻读七八门学科，两年内就“华林问题”“他利问题”“奇数的哥德巴赫问题”写了十多篇论文，先后发表在英、苏、法、德等国的杂志上。1982年，华罗庚成为美国国家科学院首位中国籍院士。

如果说，数学天赋决定了他的人生注定不走寻常路，人生在重要关口的选择，则决定了他不仅仅是一名数学家。

1937年，抗战爆发，华罗庚立即决定放弃剑桥的学习，尽快回国。“东方来的人，不稀罕剑桥大学博士学位的，你还是第一个！”彼时，剑桥大学海伦教授表达了他的诧异。

走到哪儿，华罗庚都离不开拐杖。从小左腿残疾，他走路要左腿先画一个大圆圈，右腿再迈上一小步，这种费力的步履，被他称作“圆与切线的运动”。“双法”就是华罗庚给工人们打造的“拐杖”，所到之处，走进死胡同的项目有了转机，停滞不前的项目有了进展。

穷理以致其知，反躬以践其实。

在他的带领下，推广应用“双法”的科技工作者队伍不断壮大。20世纪60年代开始时，参与者只有他和几个学生；1972年形成“双法”小分队，1977年中科院成立了“应用数学研究推广办公室”；到了1981年，“中国优选法统筹法与经济数学研究会”正式成立，各地分会也设立起来，“双法”推广工作有了进一步条件保障，成为服务国民经济的重要力量。

因天赋而不凡，因选择而伟大

是什么让一位功成名就的数学家，选择在自己学术生涯关键期走出书斋，走向一线？记者向华罗庚的家人、朋友、学生问这一问题时，很多人都给了类似的答案——这就是华罗庚的选择，这就是他会做的事。

20世纪初的金坛清河桥东有一家“乾生泰”杂货店，店主华瑞栋从小就精明勤俭，不料人到中年遭遇火灾，家道中落。1910年11月12日华罗庚出生后，家庭财力有限，初中毕业后没有上高中，而是考取了设在上海的中华工商职业学校会计专业，“初中毕业文凭”——这也是他终身最高学历。

因为天赋，华罗庚的数学人生极富戏剧性。1930年，仅凭自学的华罗庚撰写的论文《苏家驹

式遴选出的。

队员们高二就确定了人生的下一个驿站：去专业队，或上大学。吴晗、李慧等女排国手就是从这里走上专业排球道路的。在棠张，人们相信排球能改变人生。因此，当地小学的很多家长们都，不用学校要求，都会给孩子买个排球。

棠张中学排球馆外的展示窗口内，贴着学校排球队的介绍：“棠张中学女子排球队由江苏省特级教师武云飞同志组建于1979年。”

那年，武云飞大学毕业，被分配到了棠张中学当体育老师。“棠张中学是一所偏僻的农村中学，向南十来里就到安徽。学校体育设施几乎一无所有，所谓的操场，就是一块空地，没有围墙，没有跑道。”他说。

就在这样一个地方，武云飞决定要兑现自己的誓言：“为了体育、为了排球、为了做一名体育老师，怎么干都不过分，付出什么都值

得。”

这誓言，源于两次让他感激涕零的人生际遇。

1972年，武云飞人生首次发生转变。当年他从徐州一所山村中学毕业，虽然学习成绩优秀，但当时需要获得推荐才能上高中，他与此无缘，只能回家务农。

万念俱灰的他跟着大人下河挖泥挣钱工分。他踩着齐膝的淤泥挣扎到第56天时，工地大喇叭呼叫他的名字，要他去公社武装部。他诚惶诚恐跑到那里，领到一条绳子，要他去附近的一所高中报道。

原来，那所高中要组建一支排球队参加比赛，缺少二传手。球队想到了武云飞。他在初中学会了打排球，担任二传，因球技出色，给球队留下了印象，因此点名要他上学入队。

武云飞说：“当时欣喜若狂，就差没给排球磕头了。”

科学家的精神之魂。晚年，华罗庚不顾年迈体弱，为讲学、交流而在世界各地奔走，发出中国数学的学研之声，直到疾病突发，倒在三尺讲台。

何为最优的选择？

科学技术是生产力，为社会主义服务的脑力劳动者是劳动人民的一部分。这是1978年全国科技大会上的一句重要论断。

对那个年代的知识分子来说，这句话意义非凡。

建国初期，国家积贫积弱，工农业水平落后，许多棘手的生产难题有待解决。而1966年爆发的“文化大革命”，对全国科学技术工作造成了空前的破坏。十年动乱中，华罗庚数次被批斗、被抄家，甚至珍贵的研究资料被盗。但也正是在那样的环境之下，华罗庚决心用数学为人民服务，走出一条中国式应用数学之路。

20多年间，“双法”广泛应用于化工、电子、邮电、冶金、煤炭、石油、电力、轻工、机械制造、交通运输、粮油加工、建工建材、医药卫生、环境保护、农业等行业，受益者众多。

许多单位在基本不增加人力、物力、财力的情况下，应用“双法”选择合理的设计参数、工艺参数，统筹安排，提高了经营管理水平，取得了显著的经济效益。

比如，江苏省在1980年取得成果5000多项，半年时间实际增加产值9500多万元，节约2800多万元，节电2038万千瓦时，节煤85000吨，节石油9000多吨。四川省推广“双法”，5个月增产节约价值2亿多元。

胡耀邦曾高度评价“华氏双法”，在给华罗庚的信中说：“几十年来，你给予人们认识自然界的东西，毕竟超过了自然界赋予你的东西。”

中国科学院院士林群说，“双法”的影响之深远而更感震撼的是他的一次亲身经历。一次，他在外地搭乘客车时，当司机得知林群是搞数学的，那位司机顺口就说出了：“哦，0.618。”这正是优选法里普及的黄金分割率。

短短一句话让林群非常惊讶，一个人能将数学的财富让这么多人分享是十分了不起的。

作为教育者，在奖掖后学的育人工作里，华罗庚同样不拘一格，甚至喜欢和自己“对着干”

的学生。

年轻的学生陈景润曾在信中对他的《堆垒素数论》提出了不少改进建议，令他欣喜不已。尽管有人说陈景润有“怪癖”，但华罗庚并不介意，他力邀陈景润来到北京最高数学学府。又一位数学大师开启了治学生涯。

家有“家风”，校有“校风”，同一师门中也有“门风”。中国科学院院士、数学家王元说，自己受恩师华罗庚影响，绝不鼓励科研人员沽名钓誉，他认为科学家应该保持好奇、求实求知、创新探索的初心本能。他也鼓励今天的教育能打破框架，培育出真正的创新人才。

科技创新是一代又一代人的接力赛，持续培养后备人才，科技事业方能长青。

中国科学院院士、中国科学院数学与系统科学研究院研究员周向宇说，华罗庚先生一直主张“读书从薄到厚，再由厚到薄”，要重视科普。“我本人就曾经读过他写的科普读物《从杨辉三角谈起》《从孙子的奇妙算谈起》等，深受启发。”

如今，在华罗庚的家乡，华罗庚曾就读的“金坛县立初级中学”现已更名为“江苏省华罗庚中学”。

“每年新生入校的一大传统，就是参观华罗庚纪念馆，重温华罗庚精神。”该校党委副书记、校长谭端军说，“在我们学校的课堂上，学生能自主解决的知识模块绝不多讲，而是鼓励学生在实验中发现问题。教师的职责是激发学生的钻研动力，引导他们热爱思考，为创造性解决问题奠定基础。”

什么是“最优的选择”？数学上的黄金分割率是化繁为简，迅速择优，达成目标。放到科学家身上呢？那一代科学家有着更朴素的理想，在新中国成立时，选择回家报国；在奖掖后学的育人工作里，不拘一格降人才；在建设时期，选择走出书斋，奔赴一线，把论文写遍祖国大地。

华罗庚曾说：“人有两个肩膀，我要让双肩都发挥作用。一肩挑起‘送货上门’的担子，把科学知识和科学方法送到工农群众中去；一肩当做‘人梯’，让年轻一代搭着我的肩膀攀登科学的更高一层山峰，然后让青年们放下绳子，拉我上去再做人梯。”

时刻跟人民站在一起，让大多数人得到发展，这才是“最优的选择”。

41年，他在农村学校带出闻名全国的女子排球队

新华社记者马邦杰

近日，在江苏徐州铜山举行的“2020年球类运动进校园教育论坛”现场，来自全国各地的体育老师见到了武云飞——一位佝偻着身子的业内传奇人物。

在铜山棠张镇实验小学，大家看到这里的两千多名学生几乎人手一个排球。排球是这所农村学校的特色。

“这里的孩子上学都要背个书包，怀里抱个排球。在别的地方这样搞，有些家长可能不同意，但在这里没有家长这样做。”武云飞说。

排球已经融入棠张实验小学教学的DNA，也融入了当地人的意识中。这一特色文化的源头，在一公里外的棠张中学内。

棠张中学有名闻全国的女子排球队，共有甲乙丙丁组和预备队80人。队员们是教练员去铜山各学校挑选、体育老师推荐和慕名来选拔等方

式遴选出的。

队员们高二就确定了人生的下一个驿站：

去专业队，或上大学。吴晗、李慧等女排国手

就是从这里走上专业排球道路的。在棠张，人们相信排球能改变人生。因此，当地小学的很多家长们都，不用学校要求，都会给孩子买个排球。

在棠张中学，他作为一个体育老师，每周要上12节体育课，此外还要负责4支排球队50多个学生的训练、比赛、生活和学习。

1992年，武云飞因为工作成绩出色被调为铜山区教育局体育调研员。但因棠张中学缺少排球教练，他又兼职在那里工作了4年，直到1996年才彻底离开这个工作了17年的地方。

17年岁月峥嵘，他在一所偏僻学校培养出

大批学业优良的专业排球运动员。排球在棠张镇、在铜山区扎下了根，改变了更多学生的命运。

就任体育调研员之后，武云飞努力提升铜山区体育老师的素质。中国教育科学研究院体卫艺研究所所长吴健夸他为铜山区打造了一支出色的体育教师队伍，是一个以促进学生健康为己任的教研员，一个敢于承担责任的铁肩膀。

可喜的是，武云飞学校体育事业后继有人，铜山区新一批体育老师已经成长起来。

回首自己的一生，武云飞说：“我从一个农村疯玩的少年逐步成为一名体育专业的大学生，之后在中国基层的学校体育岗位上奋斗，只为心中的那片‘桃花源’——体育教育而坚守深耕41年，铭刻了自己一生一段最艰辛、最香甜的记忆。”

新华社江苏徐州11月12日电